

19 Feb 1946

La Falange Nacional debe jugar un papel decisivo en la solución de los problemas del mundo.

- 1.-La Falange Nacional está consagrada, bajo la responsabilidad-exclusiva de sus adherentes, al servicio sincero, valiente, y hasta sus últimas consecuencias de los postulados del catolicismo social.
- 2.-Aún cuando concibe y propugna trascendentales modificaciones al sistema democrático, lo hace dentro de los moldes jurídicos y de la sincera adhesión al ideal democrático.-No cree en la sinceridad de quienes tratan de aprovecharse de las facilidades que asegura para implantar regímenes que niegan toda libertad y toda democracia.
- 3.-La Falange busca siempre la pronta solución jurídica de los problemas y considera obra de agitación retardarla o impedir la.
- 4.-La Falange condena la lucha de clases y considera inevitable las desigualdades naturales que se basan en la diversidad de capacidad, vocación y funciones sociales; pero constituye un partido popular porque está de preferencia al servicio de las legítimas aspiraciones de los sectores más desprovisto de recursos, porque condena la existencia de minorías privilegiadas frente a muchedumbre de pobres y considera que un régimen justo debe asegurar a todos los hombres la posibilidad de satisfacer sin angustia sus necesidades y las de los suyos.
- 5.-La Falange propicia la sustitución de un régimen económico nacido de los postulados de la escuela liberal y sostenido por el espíritu de lucro, por uno nuevo en que todos los factores de la producción estén al servicio de la sociedad y, en consecuencia, del común de los hombres, y de la satisfacción de sus necesidades e incremento del bienestar general.
- 6.-Frente a la división política del país, la Falange se declara exclusivamente interesada en la búsqueda del bien de la nación y de la aplicación de sus postulados. La adhesión circunstancial a una u otra de las corrientes políticas en que se divide actualmente la opinión nacional no implica compromiso de ninguna especie que importe claudicar o silenciar sus propias aspiraciones, ya que ella es necesaria en el juego normal del régimen de partidos y en el sistema electoral chileno.
- 7.-La Falange cree que la reforma sustancial del régimen económico se obtendrá cuando se lo pueda dirigir y orientar competentemente por el Estado integrado por la asociación de todos los factores y fuerzas que intervienen naturalmente en la producción misma. En este sentido, y como paso necesario y urgente hacia esa meta, y para la eficaz lucha por el bienestar de ~~las~~ las clases populares, que forman la inmensa mayoría de nuestros conciudadanos, sostiene y defiende la inmediata consagración por la vía legal de organismos que agrupen a todos los asalariados del país.
- 8.-La Falange considera que la conveniencia de los intereses justos de las clases populares exige la unidad de todos los asalariados del país y cree que la desunión actual se ha producido por culpa de factores provenientes tanto de la izquierda como de la derecha políticas, puesto que una y otra han querido, por diversos móviles, retardar o imposibilitar la legalización de las confederaciones sindicales y destruir o desnaturalizar la organización sindical, la cual, para que cumpla con eficiencia sus tareas, debe buscar, al margen de la politiquería el bienestar de sus asociados en la integridad de sus aspectos intelectual, moral y económico.
- 9.-La Falange no es afanosamente anticomunista.-Condena la teoría del marxismo materialista que inspira el comunismo y desconfía de su espíritu patriótico y de su fé en la libertad, porque lo sabe al servicio de un imperialismo extranjero y en la persecución de un régimen totalitario. Sin embargo, no niega la posibilidad de buena fé de mucho de sus dirigentes y de sus militantes y de que incidentalmente en concreto se encuentre en una posición justa o en defensa de una solución justa.-Por eso no desecha todo contacto y busca la colaboración, sin compromiso, en tareas circunstanciales y concretas, con vigilante cuidado y advertencia nacida del nefasto propósito colectivo del comunismo, cuyas consignas y tácticas no pueden olvidarse. Esta actitud no puede llevar al desconocimiento del papel de primer orden que Rusia, triunfante de una

agresión ilegítima, debe jugar en la reconstitución del mundo.

*Handwritten notes:* 26/11/1937

10.- La Falange no puede desconocer que la naturaleza nos ha colocado en este continente en el cual Estados Unidos es su nación más poderosa. Sin olvidar los errores cometidos en el pasado por la política de los gobiernos norteamericanos y los peligros del capitalismo imperialista que todavía se cobija en él, la Falange cree en la sinceridad de los cambios prometidos y considera un deber fortalecer los contactos con esa nación y especialmente con las diversas sectores y fuerzas del pueblo norteamericano que, por sus afinidades de raza, religión, cultura e ideales, constituyen la mejor posibilidad de aplicación de una política justa al servicio de las aspiraciones rectas de los hombres de este continente.

11.- La Falange considera la lucha de clases y considera inevitable la existencia de algunas clases naturales que se basan en la diversidad de capacidades, conocimientos y funciones sociales, pero considera un partido popular porque es el de preferencia al servicio de las legítimas aspiraciones de los sectores más desfavorecidos de recursos, porque considera la existencia de minorías privilegiadas frente a mayorías de pobres y considera que en ningún caso el Estado debe asegurar a todos los hombres la posibilidad de estar con sus necesidades y las de los suyos.

12.- La Falange propugna la sustitución de un régimen económico nacido de los postulados de la escuela liberal y sostenido por el espíritu de lucro, por uno que se base en todos los factores de la producción y de la satisfacción de sus necesidades e incremento del bienestar general.

13.- Frente a la división política del país, la Falange se declara abiertamente interesada en la unidad del bien de la nación y de la solución de sus problemas. La solución circunstancial a una u otra de las corrientes políticas en que se divide actualmente la opinión nacional no implica compromiso de ninguna especie que impida cambiar o alterar una política que sea la más adecuada a las necesidades en el juego normal del régimen de partidos y en el sistema electoral chileno.

14.- La Falange cree que la reforma sustancial del régimen económico se obtendrá cuando se le pueda dirigir y orientar convenientemente por el Estado integrado por la asociación de todos los factores y fuerzas que intervienen naturalmente en la producción misma. En este sentido, y como paso necesario y urgente hacia esa meta, y para la eludir la posibilidad de que se formen las clases populares, que forman la inmensa mayoría de nuestros conciudadanos, conviene y conviene la inmediata incorporación por la vía legal de organismos que agrupen a todos los asalariados del país.

15.- La Falange considera que la conveniencia de los intereses justos de las clases populares exige la unidad de todos los asalariados del país y cree que la garantía actual se ha producido por culpa de factores provenientes tanto de la falta de unidad como de la falta de unidad política, puesto que una y otra han permitido por diversos motivos, retardar e impedir la realización de las condiciones ideales y de destruir o debilitar la organización sindical, la cual, para que cumpla con eficiencia sus tareas, debe basarse en la política de la unidad de los intereses de sus miembros en la integridad de sus aspiraciones intelectuales, morales y económicas.

16.- La Falange no es esencialmente autoritaria. Donde la teoría del marxismo materialista que inspira el comunismo y desconfía de su espíritu patriótico y de su fe en la libertad, porque le sabe el espíritu de un imperialismo extranjero y en la persecución de un régimen totalitario. Sin embargo, no niega la posibilidad de buena fe de sus dirigentes y de sus militantes y de que incidentalmente en contacto se encuentren en una posición justa o en defensa de una solución justa. Por eso no desecha todo contacto y busca la colaboración, sin compromisos, en tareas circunstanciales y concretas, con vigilancia cuidadosa y salvaguarda de los intereses propios del colectivo del comunismo, cuyos principios y prácticas no pueden ser violados. Esta actitud no puede llevar al desconocimiento del papel de su primer orden que busca, trazarla de una

Vieques 1º Agosto 1946, -Leído con modificaciones de orden  
en Junta Nacional

Con recordar que la Falange ha querido ser y quiere seguir siendo el más leal, sincero y valiente instrumento para hacer realidad los postulados del catolicismo social, se dice todo su programa y todo su significado en nuestra vida política.

Quien comprenda esta verdad se explica perfectamente que ella no haya querido jamás entregarse a ninguna de las agrupaciones partidistas que han dividido el, país y haya mantenido celosa su independencia en medio de las incomprensiones, de los odios, de los injustos agravios y de las persecuciones de unos y otros. -No ha podido, en efecto, sumarse al egoísmo burdamente materialista de los que se mantenían colectivamente apegados al servicio del individualismo ~~capitalista~~ económico, ni a los que sólo se inquietaban por repartirse el presupuesto o por introducir doctrinas y partidos condenables al servicio de ajenos imperialismos.

Hemos adquirido ya un grado de madurez política que nos permite tomar nuestras decisiones sin el menor temor de nuevas injusticias o del halago de una frágil tregua y con la exclusiva mira de nuestra propia meta.

En este ánimo de perfecta sinceridad y tranquilidad nos encuentra la necesidad de definirnos frente a la próxima lucha presidencial.

Es la tercera que afrontamos desde que nuestro movimiento adquiriera organización y disciplina.

Mirando las actitudes pasadas, tenemos la garantía de que la resolución que ahora tomemos será tan acertada y razonable como las anteriores.

En efecto, era perfectamente explicable que la candidatura del Sr. Ross fuera duramente resistida por nosotros. No basta el talento organizador y la habilidad financiera para conquistar el solio presidencial. Es necesario el calor humano y la sensibilidad que permite al gobernante percibir los sufrimientos y los problemas de su pueblo.

Una juventud nacida en el acabal comprensión del desastre que para Chile significó la dictadura del Sr. Ibañez no podía aceptar que este militar ambicioso, juguete de todas las combinaciones, le fuera presentado como ideal de gobernante.

La trituration de las fuerzas políticas ha provocado el hecho de que en esta oportunidad sean cuatro ciudadanos los que postulan la Suprema Magistratura.

Dos de esos nombres no constituyen problema para nosotros.

El genio político del Sr. Alessandri puede concebir únicamente la perfecta consonancia entre los intereses del país y sus deseos de servirlo. Las fuertes resistencias en el seno de su propio partido no lo convencieron de que hoy no le acompaña el apoyo de la mayoría del país. -El respeto a un eminente estadista cuyo pasado pertenece al país y a la apreciación de la historia, nos evita formular los graves repaños que nos merece su candidatura de 1946.

Menos explicación todavía requiere el franco y total repudio que nos merece el Sr. Duhalde, usufructuario circunstancial del poder que manos amigas pusieron en las suyas. No es injuriar a un gobernante considerarlo de una capacidad política muy inferior a la de sus ~~competidores~~ competidores y expresar nuestro completo desacuerdo con su errada y dañina política social tan cercana a la miopía de los que creen que problemas tan graves como el comunismo se resuelven con el látigo.

Nuestra decisión vaciña exclusivamente entre los señores Gonzalez Videla y Cruz Coke.

Nos parece que sería un grave error nuestra adhesión al Sr. González Videla.

Se trata, indudablemente, de un hombre patriota, que ha demostrado tino pol

no político, de una capacidad personal normal dentro del brillo de nuestros hombres públicos.

Concordamos en apreciar como un documento de alta importancia la carta que el Sr. González Videla ha dirigido a la Falange. - Ella concuerda en ~~XXX~~ reconocer la ventaja de no introducir la lucha religiosa en las contiendas cívicas. Ha sido ese uno de nuestros más decididos propósitos. Promete respetar la libertad y los derechos de la Iglesia, como lo hizo el Sr. Aguirre Cerda, actitud justa que es meritoria desde el punto de vista de quienes se han formado en campos tan contrarios a ella.

No obstante toda la sinceridad que ese documento, ~~una~~ redactado en víspera electoral, pueda tener, aún cuando reconozcamos la ~~sinceridad~~ efectiva preocupación del candidato por el bienestar de los sectores más necesitados del país, los más hábiles argumentos no podrán convencernos de que hay mayor consonancia sustancial entre nuestra concepción del papel de la sociedad y del hombre y la del Sr. González Videla de la que existe entre ella y el Sr. Cruz Coke.

Nos separa del Sr. González Videla la más ~~sustan~~ esencial discrepancia que se pueda tener en el orden doctrinario, la que va de la creencia en un destino ultraterreno del <sup>vida</sup> hombre, cuyo logro debe respetar y reconocer el Estado, y la que reduce la ~~existencia~~ a una fiera y despiada competencia por las fugaces satisfacciones de aquí abajo. Y esta grave diversidad tiene las más hondas consecuencias prácticas.

Apoyan al Sr. González los sectores si se quiere más idealistas del Partido Radical y el Partido Comunista. Por muy benévola apreciación que nos merezca uno y otro, dejaríamos de ser lo que somos si no pensáramos que no es el Partido Radical al cual debemos lo mejor de nuestro pasado y que tiene ~~gran~~ mucha responsabilidad en los males que nos aquejan y que, por otra parte, no es tampoco el Partido Comunista la mejor garantía para lograr el porvenir que ambicionamos para Chile.

Nos encontramos, pues, ante el Sr. Cruz Coke.

Desde luego, somos los primeros en repudiar todo mesianismo personalista. Nuestro análisis debe ser tan desapasionado como el de los otros.

No podemos olvidar las debilidades, por suerte algo lejanas, de su fé en la solución democrática, ni las contemporizaciones, ojalá inspiradas justamente en la preparación de su carrera política, que ha tenido en la aplicación legislativa de las soluciones que considerábamos más fieles a nuestras propias maneras de juzgar.

Pero, con todo, los reparos que se le puedan formular son insignificantes ante el valor de sus méritos.

Por de pronto, para nuestra estimación de la virtud, es el mejor valor humano que se presenta en esta elección.

Su obra política ha estado en realidad caracterizada por esa ~~mis~~ misma sensibilidad ante los dolores colectivos que podía esperarse de ~~su~~ su preparación en el ejercicio profesional en contacto con el dolor del hombre.

A diferencia de nuestro medio propenso al análisis destructivo, se ha hecho notar el Sr. Cruz Coke por su imaginación constructiva y realizadora, de la cual es el más notable y elocuente testimonio la ley de medicina preventiva, que es, en sí, la mejor ejecutoria que pueda exhibir un político nuestro.

La conformidad esencial entre nuestra doctrina y la que el Dr. Cruz Coke ha profesado su vida entera, es tan manifiesta que es ocioso probarla en detalle. Aducir en contrario sutiles argucias es tan estéril como lo fué la tentativa del Sr. Parez para destruir la ortodoxia de Maritain, porque la verdad se impone y está en el fondo de las inteligencias y de los corazones.

Para ser sinceros, debemos ~~confesar~~ confesar que toda la resistencia que entre nosotros suscita el Sr. Cruz

Coke es causada por la fisonomía del campo político y del partido que lo apoya.-Para demostrarlo basta recordar la espontánea y natural simpatía que ha ~~si~~ existido entre él y nuestros más altos dirigentes que vieron con agrado las posibilidades de que se presentaran coyunturas que nos permitieran darle cómoda y plenamente nuestra adhesión.

Esta actitud fácil no se ha producido, pero ello no explica nuestro abandono al mejor candidato que se presenta a esta lucha.

~~Nadie~~ Nadie es tan cándido como para creer que, al conjuro mágico de una persona y con vista a una fecha electoral, ha desaparecido por encantamiento todo el virtus del liberalismo económico que contagia al Partido Conservador desde los tiempos de don Zorababel Rodríguez,

Pero, por otro lado, no se puede tampoco negar que se ha producido una grave alteración, una verdadera revolución en nuestro ambiente política, y es ~~ix~~ que, por primera vez desde esos mismos tiempos, el Partido Conservador no ya en nombre de sus intereses aislados en agrupaciones de diversa denominación e identificados con los del capitalismo, se ha separado de éstos, cuando era más fácil el triunfo, ~~peraxxxxxx~~ proclamándose, sinceramente o no, - lo dirá el futuro- pero, en todo caso, como consecuencia de una formidable presión interna, fieles a los imperativos de la doctrina social cristiana apuntada en el texto de su programa.

Comprendemos que ello ha sido corolario de imponderables que muchos hubieran querido dominar y dirigir, y de un formidable temor por la desintegración interna.

Pero el hecho está allí.-Podemos, es cierto, poner en duda la sinceridad con que se abraza y aplica, pero es imposible discutir la igualdad verdadera de la proclamación doctrinaria.

Sabemos que, junto a las medidas prácticas de mejoramiento colectivo, en las cuáles es posible que concordemos más constantemente con fuerzas que nos son mayormente antagónicas, para solucionar a fondo los males del país, es necesario fundamentalmente el retorno a la práctica del orden moral, la santidad del hogar, la educación cristiana, el respeto cordial y no de fórmula al papel de la Iglesia.

Es ~~importante~~ inútil disminuir la existencia de una concordancia en la estimación de los valores esenciales de la persona humana y de la naturaleza del bien común a que debe propender la sociedad política.

En estas condiciones, y descartado el apoyo al Sr. González Videla, solo queda la libertad de acción o la adhesión entera a la candidatura del Sr. Cruz Coke.

La libertad de acción- por supuesto la más halagadora para el ~~Pr.~~ Partido Conservador - nos lleva a una disminución política que, dada nuestra debilidad, sería suicida.

Es el apoyo al Dr. Cruz Coke el que explica la honda sinceridad de nuestra vida política, y, ~~qué~~ precisamente la fé que tenemos en nuestra doctrina y en nuestros métodos.

~~Solo~~ Nosotros, con todo lo que valemos y significamos ya en la historia del país, podemos constituir la mejor garantía del triunfo y de la aplicación ~~ix~~ íntegra y valiente de los ideales que nos congregan.

La candidatura del Dr. Cruz Coke es en gran parte consecuencia de nuestra actitud.

No podemos tener la ceguera de actuar como si no lo fuera.